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 veelgestelde vragen

Over het samenwerkingsverband Zuidwestelijke Delta 

Wat is de Zuidwestelijke Delta?  
Binnen de Zuidwestelijke Delta werken Rijk en regionale overheden samen met ondernemers en maatschappelijke partijen aan één doel. Een veilige en klimaatbestendige, ecologisch veerkrachtige en economisch vitale delta met voldoende zoet water, nu en in de toekomst. De Zuidwestelijke Delta is het gebied met daarin Zeeland, de Zuid-Hollandse eilanden en het westelijk deel van Noord-Brabant. 

Wat is het Nationaal Deltaprogramma?  
Het Nationaal Deltaprogramma is een programma van de overheid om Nederland te beschermen tegen overstromingen, te zorgen voor voldoende zoet water en om te gaan met klimaatverandering. Het programma heeft drie doelen: veiligheid, zoetwater en ruimtelijke adaptatie. De Zuidwestelijke Delta is één van de regio’s binnen het Nationaal Deltaprogramma.

Wanneer is de samenwerking in de Zuidwestelijke Delta gestart?  
Het samenwerkingsverband Zuidwestelijke Delta is in 2008 gestart. De focus van de Zuidwestelijke Delta lag oorspronkelijk voornamelijk op de aanpak van de schaduwkanten van de Deltawerken. Speciale thema’s waarop we binnen de Zuidwestelijke Delta focussen zijn waterveiligheid, zoet water, ecologie & waterkwaliteit en ruimtelijke adaptatie. 

Wie zijn de samenwerkingspartners?  
De provincies Zeeland, Zuid-Holland en Noord-Brabant, de waterschappen Brabantse Delta, Scheldestromen en Hollandse Delta, negentien gemeenten in de Zuidwestelijke Delta, de ministeries van Infrastructuur en Waterstaat (IenW), Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (LVVN) en Economische Zaken (EZ), Evides Waterbedrijf, maatschappelijke partijen en ondernemers.

Hoe is het samenwerkingsverband georganiseerd?
Het sleutelwoord bij Zuidwestelijke Delta is samenwerking in de regio. Rijk en regionale overheden werken samen met maatschappelijke partijen en ondernemers aan de water- en klimaatopgaven in het gebied. Dat doen ze in het Gebiedsoverleg en het Regioteam, ondersteund door het programmateam.

Gebiedsoverleg
Het Gebiedsoverleg Zuidwestelijke Delta bevordert de samenhang in de aanpak van de opgaven voor water en klimaatadaptatie en de meerwaarde van programma’s op het gebied van veiligheid, economie en ecologie. Het Gebiedsoverleg bestaat uit de bestuurders van de provincies Zeeland, Noord-Brabant en Zuid-Holland, de waterschappen Brabantse Delta, Hollandse Delta en Scheldestromen, uit elke provincie een gemeente, de voorzitter van het Regioteam en vertegenwoordigers van de ministeries van Infrastructuur en Waterstaat (IenW), Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (LVVN) en Economische Zaken (EZ).
Regioteam
In het Regioteam Zuidwestelijke Delta zitten vertegenwoordigers van maatschappelijke partners uit sectoren zoals natuur, milieu, scheepvaart, recreatie en landbouw en de gemeenten. Het Regioteam werkt samen met het Gebiedsoverleg aan de regionale opgaven. De deelnemers leveren hierbij advies en inbreng vanuit het gebied en betrekken hun achterbannen actief. Het Regioteam vervult hiermee een belangrijke rol als verbindende schakel tussen het Gebiedsoverleg en de maatschappelijke organisaties.

Programmateam
Het programmateam ondersteunt het Gebiedsoverleg en het Regioteam. Het programmateam bestaat uit een programmamanager, een coördinator voor het Nationaal Deltaprogramma, een coördinator voor de Gebiedsagenda Zuidwestelijke Delta 2050, een bestuursadviseur, coördinators voor de thema’s waterveiligheid, zoet water en ecologie & waterkwaliteit, een coördinator voor de samenwerking Rijk-Zuidwestelijke Delta, een kenniscoördinator, programmaverbinders voor gemeenten en Zeespiegelstijging, een coördinator communicatie en evenementen en ondersteunende medewerkers. 

Beleidsteam
Het Beleidsteam is de verbindende schakel tussen het Gebiedsoverleg en de partijen uit het Gebiedsoverleg. Het Beleidsteam bestaat uit beleidsmedewerkers van de organisaties uit het Gebiedsoverleg en Staf Deltacommissaris. Zij vormen de schakel tussen de eigen bestuurders, de eigen organisatie en het Programmateam. Het Beleidsteam en het Programmateam zijn – naast het Regioteam – agenderend voor het Gebiedsoverleg.

Voortgangsoverleggen
Er zijn drie voortgangsoverleggen: Voortgangsoverleg Zoet water, Voortgangsoverleg Waterveiligheid en Voortgangsoverleg Ecologie & Waterkwaliteit. Deze voortgangsoverleggen bestaan uit beleidsmedewerkers van de partijen uit het Gebiedsoverleg. Ze voeden het Programmateam en het Beleidsteam door advies te geven over de drie thema’s voor de hele Zuidwestelijke Delta.

deelGebieden in de zuidwestelijke Delta

Welke gebieden horen bij de Zuidwestelijke Delta?  
De Zuidwestelijke Delta is het gebied met Zeeland, de Zuid-Hollandse eilanden en het westelijk deel van Noord-Brabant. Binnen dit gebied zijn er verschillende deelgebieden: 
· Kust & Voordelta
· Haringvliet & Hollandsch Diep
· Grevelingenmeer
· Volkerak-Zoommeer
· Oosterschelde & Veerse Meer
· Westerschelde & Kanaal Gent-Terneuzen



Werken jullie ook samen met aangrenzende gebieden?  
Samenwerking met aangrenzende gebieden is belangrijk. Het watersysteem stopt niet bij de grenzen van de Zuidwestelijke Delta. Alles wat wij in onze regio doen, heeft invloed op daarbuiten en andersom. We werken daarom regelmatig samen met andere gebieden binnen het Nationaal Deltaprogramma, zoals Deltaprogramma Rijnmond-Drechtsteden.

Welke uitdagingen zijn er in de Zuidwestelijke Delta?  
In de zogenaamde Verkennende systeemanalyse hebben we in 2024 alle informatie die er over de Zuidwestelijke Delta is bij elkaar gebracht. De belangrijke uitdagingen in de Zuidwestelijke Delta zijn:
· De ecologische en waterkwaliteitsproblemen in alle gebieden zijn dringend. Hiervoor zijn aanpassingen in het watersysteem nodig, zoals het creëren van overgangen tussen zoet en zout water.
· Op eilanden zonder toevoer van zoet water uit het hoofdwatersysteem is het belangrijk om zoet water op te slaan, vast te houden en zuinig te gebruiken.
· Het versterken van dijken is technisch mogelijk, maar heeft veel invloed op de omgeving. Dijkversterkingen nemen veel ruimte in beslag, waardoor die ruimte niet voor andere dingen kan worden gebruikt. Bovendien zal er achter de dijken meer verzilting ontstaan. Daarom is het belangrijk om nieuwe concepten voor waterveiligheid te testen.
· In het Veerse Meer is het effect van de stijgende zeespiegel als eerste merkbaar. Op korte termijn verslechtert de waterkwaliteit, en op middellange termijn neemt de kans op wateroverlast door extreme neerslag toe.
· Door de Deltawerken werken de wateren in de Zuidwestelijke Delta grotendeels apart van elkaar. Toch kunnen ze op regionale schaal van elkaar afhankelijk zijn, bijvoorbeeld door waterpeilbeheer en wateruitwisseling. Voorlopig zijn er nog geen grote veranderingen mogelijk. Daarom richten we ons nu eerst op oplossingen voor de specifieke uitdagingen per deelgebied en de klimaatuitdagingen.

Wat is de meerwaarde van de Zuidwestelijke Delta?  
De Zuidwestelijke Delta zorgt ervoor dat via verschillende uitvoeringsstrategieën en -programma’s maatregelen worden ontwikkeld en uitgevoerd. De meerwaarde zit hem erin deze en andere relevante thema’s in samenhang op te pakken: gebiedsgericht en in combinatie met maatschappelijke transities. Daarnaast zijn er goede contacten met de ministeries en landelijke partijen, waardoor we invloed hebben op besluitvorming.

Ambitie en strategie 

Wat is de ambitie van de Zuidwestelijke Delta? 
Een veilige en klimaatbestendige, ecologisch veerkrachtige en economisch vitale delta met voldoende zoet water, nu en in de toekomst, dat zijn onze hoofddoelen. De ambitie van de Zuidwestelijke Delta is om de eerste delta ter wereld te zijn die heeft uitgedacht, uitgewerkt én in gang gezet wat nodig is om in 2050 voorbereid te zijn op de gevolgen van klimaatverandering. 



Hoe werkt de Zuidwestelijke Delta aan deze ambitie? 
Via de “hink-stap-sprong-aanpak” werken we in verschillende tijdsperiodes aan de ambitie. In de hink denken we voor de korte termijn tot 2030 na over ons gebied vanuit de oplossingsrichtingen voor kustbescherming. En die zijn hard nodig, om voorbereid te zijn op de gevolgen van klimaatverandering in de sprong na 2050. Daarbij kijken we vanuit ons toekomstperspectief in 2100 terug. Wat moeten we nu doen om klaar te zijn voor de toekomst? Alle keuzes die we nu maken, hebben niet alleen impact op de hink en de stap, maar werken door tot in de sprong.

Wat is de Integrale Voorkeursstrategie Zuidwestelijke Delta? 
In de Integrale Voorkeursstrategie Zuidwestelijke Delta staan de ambities en uitvoeringsstrategieën van de Zuidwestelijke Delta. De Voorkeursstrategie is onderdeel van het Nationaal Deltaprogramma. De strategie van de Zuidwestelijke Delta richt zich naast waterveiligheid, zoetwatervoorziening en ruimtelijke adaptatie op een veerkrachtige ecologie. Want die ligt aan de basis van een vitale economie en een duurzame leefomgeving in de Zuidwestelijke Delta. Op dit moment werken we aan de herijking van de Voorkeursstrategie, als onderdeel van het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050.

Wat is de Gebiedsagenda Zuidwestelijke Delta 2050? 
In de Gebiedsagenda Zuidwestelijke Delta 2050 staan de doelen en opgaven voor de Zuidwestelijke Delta tot 2050. De Gebiedsagenda verbindt wateropgaven met klimaatadaptatie, energietransitie, kringlooplandbouw en circulaire economie. De vijf handelingsperspectieven inspireren ons om verder te bouwen aan de toekomst van onze regio. Deze handelingsperspectieven zijn: Sterke en aantrekkelijke kust, Dynamische dijkzones, Vitaal polder- en krekenlandschap, Rijke platen, slikken en schorren en Gezonde en verbonden zeearmen. We zetten ze als inspiratie bij het ontwikkelen van het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050.

Welke thema’s staan centraal in de strategie van de Zuidwestelijke Delta? 
De hoofdthema’s waarop we binnen de Zuidwestelijke Delta focussen zijn waterveiligheid, zoet water, ecologie & waterkwaliteit en ruimtelijke adaptatie. Deze thema’s hangen direct samen met onze doelen. Voor het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050 focussen we ons ook op drinkwater en ruimtelijke uitdagingen.

Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050 

Wat is het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050?
In het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050 komen de acties te staan die nodig zijn om samen met onze partners in ons samenwerkingsverband toe te werken naar een klimaatbestendige delta. Het Uitvoeringsprogramma leggen we in 2026 vast, samen met de herijking in het Deltaprogramma. Het bevat als onderdelen::
· De herijkte Integrale Voorkeursstrategie Zuidwestelijke Delta, met daarin een concretisering van onze ambitie om de eerste klimaatbestendige delta ter wereld te zijn
· Samenhangende maatregelen met projecten en voorstellen voor maatregelen
· Een ontwikkelagenda voor vervolgonderzoek naar prioritaire kennisleemtes

Wat staat er op het programma in 2025?  
In 2025 bespreken we de kansen en uitdagingen in de deelgebieden. We kijken hoe we de huidige Voorkeursstrategie kunnen aanpassen. Eind 2025 is er een conceptversie van de nieuwe strategie.

Wie neemt het definitieve besluit over de Voorkeursstrategie?  
Het Gebiedsoverleg neemt het definitieve besluit, nadat de bestuurders in de Zuidwestelijke Delta de keuzes en gevolgen breed hebben besproken in de regio.

Wat zijn belangrijke beslismomenten op korte termijn?  
We werken aan het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050. Er is een routekaart tot 2028 waarin staat wanneer welke besluiten worden genomen.

Hoe hebben de partners invloed op het Uitvoeringsprogramma?  
Via de deelname aan het Gebiedsoverleg en Regioteam kunnen de partners meedenken/adviseren (Regioteam en Gebiedsoverleg) en meebeslissen (Gebiedsoverleg). Bij alle stappen in het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050 worden ze meegenomen, zowel in de reguliere overleggen als in themasessies.

Hoe vaak wordt het Nationaal Deltaprogramma aangepast?  
Jaarlijks brengt de deltacommissaris een voorstel voor het Deltaprogramma uit. De Zuidwestelijke Delta maakt hiervan onderdeel uit als regionale strategie. Op Prinsjesdag biedt de minister van Infrastructuur en Waterstaat het Deltaprogramma aan de Tweede Kamer aan. Elke zes jaar vindt een herijking plaats van de deltabeslissingen en regionale strategieën. Op basis van nieuwe ontwikkelingen en nieuwe kennis wordt gekeken welke aanpassingen nodig zijn. Tot en met 2026 wordt gewerkt aan de herijking voor de periode 2027-2032. De resultaten krijgen een plek in het Deltaprogramma 2027. 

Wat is het Nationaal Waterprogramma?  
In het Nationaal Waterprogramma (NWP) staan bindende rijksmaatregelen om Nederland veilig en leefbaar te houden. Het huidige programma geldt van 2022 tot 2027. Er wordt nu gewerkt aan een nieuw NWP. Dat wordt in 2027 afgerond en vastgesteld. De herijkte Integrale Voorkeursstrategie van de Zuidwestelijke Delta gaat hier onderdeel van uitmaken.

Borging door Rijk en Regio
In de periode 2027-2032 verwerken de partners van de Zuidwestelijke Delta de Integrale Voorkeursstrategie door deze in hun eigen beleid en projecten te borgen.

Kennis 

Hoe deelt de Zuidwestelijke Delta kennis en inzichten?  
Om besluiten voor de toekomst te kunnen nemen, is voldoende en juiste kennis nodig over de impact van klimaatverandering en zeespiegelstijging. Zowel op landelijke schaal als binnen de regio gebeurt veel (ontwerpend) onderzoek. De Zuidwestelijke Delta werkt nauw samen met kennisinstellingen zoals Deltares, de HZ University of Applied Sciences en het Delta Climate Center en het NIOZ. 
We delen kennis en inzichten o.a. via bijeenkomsten, onze communicatiekanalen en de jaarlijkse Gebiedsconferentie.
Verder wordt er gewerkt aan een Ontwikkelagenda Kennis en Innovatie voor vervolgonderzoek naar prioritaire kennisleemtes. Hier komen alle kennisvragen van de regio samen. Zo kunnen we de juiste verbindingen leggen. 

Wat is de Kenniscommunity Zuidwestelijke Delta?
De Kenniscommunity Zuidwestelijke Delta bestaat uit Rijkswaterstaat, Ministerie van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (LVVN), Zeeuwse Milieufederatie (ZMf), Deltares, Wageningen Marine Research, Staatsbosbeheer, Royal Netherlands Institute for Sea Research (NIOZ),  HZ University of Applied Sciences en Delta Platform. Deze community organiseert regelmatig themasessies en een jaarlijkse Kennisdag. 

Wat is de Verkennende systeemanalyse?
Je hebt kennis van de Zuidwestelijke Delta nodig om belangen af te wegen en keuzes te gaan maken. In de zogenaamde Verkennende systeemanalyse hebben we alle informatie die er over de Zuidwestelijke Delta is bij elkaar gebracht. Zowel kennis over de hele Zuidwestelijke Delta als kennis over de verschillende deelgebieden binnen onze regio. Het rapport verscheen eind 2024 en geeft antwoord op de vragen:
· Wat zijn de huidige opgaven in de Zuidwestelijke Delta?
· Waar liggen de kansen en waar de uitdagingen?
· Welke mogelijke oplossingsrichtingen en alternatieven voor de lange termijn zijn in beeld, dus na 2050?
Zie voor een inhoudelijke samenvatting het antwoord op de vraag: Welke uitdagingen zijn er in de Zuidwestelijke Delta? (Onder: ‘Deelgebieden Zuidwestelijke Delta’)

Zuidwestelijke Delta voor samenwerkingspartners 

Hoe kan ik bestuurders binnen mijn organisatie helpen bij de voorbereiding van dossiers over belangrijke thema’s die spelen in de Zuidwestelijke Delta?  
Op zwdelta.nl is een toolkit beschikbaar om hierbij te helpen. Deze bevat onder meer een basispresentatie, hoofd- en deelboodschappen, animaties en foto’s.

Wat is het belang van de Zuidwestelijke Delta voor gemeenten?  
Gemeenten merken nu al de gevolgen van klimaatverandering. Door samen te werken, kunnen we deze problemen beter aanpakken. Het samenwerkingsverband zorgt ervoor dat oplossingen niet los van elkaar worden ontwikkeld, maar in samenhang met andere onderwerpen, zoals natuur en economie. 
De inhoud van de nieuwe toekomstvisie (in de herijkte Integrale Voorkeursstrategie en het Uitvoeringsprogramma 2050) heeft effect op gemeentelijke strategieën, beleid en uitvoering. Vanaf 2027 staan de partners aan de lat om de toekomstvisie te borgen. Gemeenten staan hierbij het dichtst bij inwoners. Onderdeel van het Uitvoeringsprogramma is ook een set van maatregelen in de vorm van projecten en pilots. Die vinden plaats op gemeentelijke grondgebieden. Verder staan veel gemeenten voor dezelfde uitdagingen. De Zuidwestelijke Delta faciliteert kennisdeling om daarmee op te kunnen schalen in andere gemeenten binnen de regio. 

Hoe kun je als overheid of organisatie de bewustwording over de Zuidwestelijke Delta vergroten?  
Gebruik de lokale verhalen en koppel ze aan de thema's van de Zuidwestelijke Delta. Maak hierbij gebruik van onder meer de kernboodschappen en de foto’s in de toolkit.

Hoe kunnen overheden hun inwoners betrekken bij klimaatverandering?  
Informeer inwoners en ondernemers over klimaatverandering, hoe de gemeente daaraan werkt samen met partners en welke projecten er lopen en hoe mensen daaraan mee kunnen doen. Stimuleer inwoners en ondernemers om maatregelen te nemen, zoals het isoleren van woningen, vergroenen van tuinen of overstappen op duurzame energie. Zo dragen ze bij aan een klimaatbestendige delta. 

Hoe kan mijn organisatie laten zien dat ze bijdraagt aan de Zuidwestelijke Delta?  
Verbind alle acties en maatregelen aan de doelen van de Zuidwestelijke Delta. De toolkit heeft onder meer hoofd- en deelboodschappen die je hiervoor kunt gebruiken.

Heeft de Zuidwestelijke Delta subsidies voor lokale projecten?  
Nee, we hebben zelf geen geld voor subsidies. We kunnen wel meedenken over andere manieren om projecten te financieren en bij het opzetten van pilots. Plus wij bieden een podium aan succesvolle initiatieven. Zo zorgen we ervoor dat we goede ideeën en resultaten kunnen opschalen naar andere delen van het gebied die voor dezelfde uitdagingen staan, benutten we elkaars inzichten en nemen we samen bewuste, toekomstbestendige besluiten. 

Communicatie en participatie

Hoe blijf ik op de hoogte van de ontwikkelingen binnen de Zuidwestelijke Delta?  
Kijk op zwdelta.nl, meld je aan voor de nieuwsbrief en volg ons op LinkedIn. Zo blijf je op de hoogte van nieuws, bijeenkomsten en ontwikkelingen. 

Hoe kunnen mensen meedenken over de Zuidwestelijke Delta?
De Zuidwestelijke Delta organiseert regelmatig bijeenkomsten waaraan mensen kunnen deelnemen, zoals: 
· De jaarlijkse gebiedsconferentie Zuidwestelijke Delta
· Gebiedssessies, zoals over het Volkerak-Zoommeer
· Sessies in het kader van het Uitvoeringsprogramma Zuidwestelijke Delta 2050
· De Kennisdag van de Kenniscommunity Zuidwestelijke Delta
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